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Exercice 1: 

On considère l'acide éthanoïque (ou acide acétique) et l'ammoniac. 
1. Quelles sont les espèces conjuguées de l'acide éthanoïque d'une part et de l'ammoniac d'autre part? Ecrire les 

couples acido-basiques correspondants. 
2. Ecrire l'équation de la réaction de l'acide éthanoïque avec l'eau. Que peut-on dire du pH de la solution obtenue à 

25°C? 
3. A l'aide des demi-équations acido-basiques des couples mis en jeu, écrire l'équation de la réaction de l'ammoniac 

avec l'eau. Que peut-on dire du pH de la solution obtenue à 25°C? 
4. On dispose de solutions aqueuses d'acide éthanoïque, d'ammoniac, d'éthanoate de sodium et de chlorure 

d'ammonium. Donner la formule de chacune de ces solutions. 
5. Laquelle de ces solutions pourrait réagir avec la solution d'ammoniac? Pourquoi? Ecrire l'équation de la réaction. 
6. Laquelle de ces solutions pourrait réagir avec la solution d'éthanoate de sodium? Pourquoi? Ecrire l'équation de la 

réaction. 

Exercice 2: 

On prépare une solution d'éthanoate de sodium à la concentration c=0,50mol.L-1. 
1. Quelle masse m d'éthanoate de sodium, de formule CH3COONa, faut-il dissoudre dans V=200mL d'eau sans 

variation de volume pour obtenir une solution de concentration c? 
2. Quel volume Va d'une solution de chlorure d'hydrogène à la concentration Ca=0,80mol.L-1 faut-il ajouter à 

v=10mL de cette solution pour que tous les ions éthanoate disparaissent? 

Exercice 3: 

On introduit une masse m=0,50g d'hydrogénocarbonate de sodium, de formule NaHCO3, dans un erlenmeyer 
et on ajoute progressivement de l'acide chlorhydrique (solution aqueuse de chlorure d'hydrogène). 

1. Quels sont les couples acide/base mis en jeu? 
2. Donner la demi-équation acido-basique relative à chaque couple. 
3. Ecrire l'équation de la réaction qui se produit dans l'erlenmeyer. Donner le nom du gaz qui se dégage au cours de la 

transformation. 
4. Quel volume V d'acide chlorhydrique de concentration c=0,10mol.L-1 faut-il verser pour que le dégagement de gaz 

cesse? 
5. Quel est alors le volume de gaz dégagé si le volume molaire dans les conditions de l'expérience est Vm= 

24,0L.mol-1? 

Exercice 4: 

I. On prépare une solution en mettant une masse m=0,32g de chlorure d'ammonium dans un volume V=100mL d'eau 
sans variation de volume. Le pH de la solution obtenue est pH=5,2.  

1. Donner l'équation de dissolution du chlorure d'ammonium.  
2. Montrer que l'ion ammonium est un acide faible.  
3. Donner l'équation de la réaction entre l'ion ammonium et l'eau.  
4. Définir la constante d'équilibre associée à l'équation de cette réaction et calculer sa valeur.  
5. En déduire l'espèce prédominante dans la solution (on ne tiendra pas compte des ions chlorure).  

II. On ajoute une solution d'hydroxyde de sodium à la solution précédente.  
1. En justifiant votre réponse à l'aide des pKA des couples mis en jeu, indiquer quelle réaction a lieu 

principalement lors du mélange de ces deux solutions.  
2. Déterminer la constante d'équilibre associée à l'équation de cette réaction. Que peut-on en conclure?  
3. Déterminer le volume Vb de solution aqueuse d'hydroxyde de sodium de concentration Cb=0,20mol.L-1 qu'il 

faut ajouter à la solution initiale de chlorure d'ammonium pour obtenir une solution de pH=9,2.  
 
 
 
 
 

Données: Pour le couple H2O / HO-: pKA1 = 14 

  Pour le couple H3O
+ / H2O: pKA2 = 0 

  Pour le couple NH4
+ / NH3: pKA3 = 9,2 

  Les ions chlorures et les ions sodium sont indifférents vis-à-vis de l'eau 



TS - IV.3                                         Etat d'équilibre d'un système                                           Exercices 

j∞f    Là où sont tes pensées, tu es. Veille à ce que tes pensées soient bien là où tu veux être. 2/3

Exercice 5: 

L'eau de Javel est une solution aqueuse de chlorure de sodium et d'hypochlorite de sodium. L'ion hypochlorite 
est le constituant actif de l'eau de Javel (décolorant, désinfectant). Cet ion est la base conjuguée de l'acide 
hypochloreux (HClO). Cet acide est instable et faible et se forme lorsqu'on ajoute un acide à l'eau de Javel. 

1. Donner le couple auquel appartient l'agent actif de l'eau de Javel. 
2. On considère qu'une espèce A est ultra-majoritaire par rapport à une espèce B si: [A]/[B]>100. A partir de 

quelle valeur du pH peut-on considérer que l'agent actif de l'eau de Javel est ultra-majoritaire? 
3. Le pH de l'eau à laquelle on a ajouté quelques gouttes d'eau de Javel est pH=7,5. Déterminer le rapport [ClO-

]/[HClO] dans un tel milieu. 
4. On constate que le gaz carbonique (CO2) de l'air favorise la formation de l'acide hypochloreux. 

Donner les réactifs qui interviennent dans cette réaction. Ecrire l'équation de cette réaction et déterminer la 
valeur de la constante d'équilibre associée. La valeur trouvée justifie-t-elle l'affirmation précédente? 
Pourquoi? 

5. On ajoute de l'acide chlorhydrique à de l'eau de Javel de telle façon que son pH soit pH=2,0. On peut alors 
envisager une réaction dont l'équation est 

HClO + H3O
+ + Cl- Cl2(g) + 2H2O 

Quelle est l'espèce ultra-majoritaire dans l'eau de Javel à pH=2? 
Expliquer pourquoi il est dangereux de mélanger un produit ménager contenant un acide à de l'eau de Javel. 
 
 
 

Exercice 6: (S'approprier – Analyse) 

On dispose d'un échantillon S1 d'acide chlorhydrique dont le pH est de 3,0. On souhaite obtenir une 
solution S2 de pH égal à 4,0. Deux protocoles sont proposés: 

• Protocole 1: dans une fiole jaugée de 1,00 L, introduire 100 mL de la solution S1 Compléter avec de 
l'eau distillée. 

• Protocole 2: remplir à moitié une fiole jaugée de 1,00 L avec de l'eau distillée, y introduire 36 mg 
d'hydroxyde de sodium NaOH solide. Agiter. Compléter avec la solution dont le pH vaut 3,0. 

Justifier chaque protocole puis choisir le plus précis en argumentant la réponse. 

Exercice 7: (S'approprier – Analyse) 

 

Données: Couple: HClO / ClO- pKA1 = 7,3 

  Couple CO2,H2O / HCO3
- pKA2 = 6,4 
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Exercice 8: (Exploiter des documents) 

 

Exercice 9: (Effectuer un raisonnement) 

 
 


